

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДВОРЯНСТВА И ГОРОДСКОГО НАСЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (1762 - 1801)

П.Л. Жданович

В современной историографии мы, к сожалению, не можем видеть сколь-нибудь крупных, значимых исследований по данной проблеме. Большинство работ написано во второй половине XIX века, и в советское время к работам ученых, которые частично затрагивали этот вопрос, надо отнести книгу А.В. Романовича-Славянского "Дворянство в России от начала XVIII в. до отмены крепостного права", в которой охватывается большой временной промежуток, и показывается процесс зарождения, становления, приобретения личных прав и привилегий российского дворянства. А также работа И.И. Дитянина "Городское самоуправление в России", где городское общество рассматривалось как юридическое лицо, а городского жителя в качестве юридического субъекта, наделенного определенными правами, привилегиями и обязательствами. Автор этой статьи провел оригинальное исследование, основанное на законодательных памятниках, главным образом включенных в "ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ ЗАКОНОВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ".

Дворянство во второй половине XVIII века становится самым привилегированным сословием. Спектр прав, которыми обладало дворянство, был довольно широк и затрагивал почти все сферы жизни сословия. Именно в рассматриваемый период дворянство было освобождено от обязательной службы, телесного наказания, от ряда личных податей. Этому сословию разрешалось заниматься некоторыми промыслами и проводить торговые операции. Также этот слой обладал рядом привилегий, которые, в частности касались рекрутской повинности и уголовного права. Необходимо отметить, что дворянство обладало личной неприкосновенностью и имело в своем распоряжении право на крепостных крестьян, которым могли обладать только потомственные дворяне. Павел I несколько сократил количество прав дворянства, в частности, отменил свободу от телесного наказания. Однако это серьезно не сказалось на правовом положении сословия. Оно по-прежнему оставалось самым привилегированным.

Эпоха Екатерины II - время раскрепощения посадского сословия. Жалованная грамота городам, изданная при Екатерине II, освобождала городских жителей от ряда натуральных повинностей. Кроме того, именитые граждане и купцы первых двух гильдий были освобождены от телесных повинностей. А в целом законодательство, проводимое властями было направлено на создание из горожан людей "среднего рода". Отсюда и следовало то положение, которое занимало городское общество: между дворянством и крестьянством.